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ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ В 1-2 КЛАСАХ 

Швайко Н. О. здобувач ступеня в/о «Магістр 1 курсу» 
Приймак О. П. к. пед. н., доц. - науковий керівник  

Рівненський державний гуманітарний університет 
У Державному стандарті початкової освіти визначена мета  математичної освітньої галузі – «формування 

математичних та інших ключових компетентностей, розвиток мислення…» [1, с.4]. Учні мають не лише засвоїти 
визначену програмою систему знань з математики, а й навчитися спостерігати об’єкти, явища, процеси, порівнювати 

їх, виявляти зв’язок між математичними поняттями, діями, величинами та їх відношеннями, навчитися міркувати, 
обґрунтовувати свої висновки, користуватися математичною мовою.  

Досить гостро ці завдання стоять перед шестирічними першокласниками, для яких відбувається зміна провідного 
виду діяльності гри на навчальну. Проте спеціальні дослідження, проведені науковцями ще у 90-х роках ХХ ст. (Н. 
Бібік, Н. Кудикіна, Н. Підгорна та ін.), засвідчили необхідність застосування гри в навчанні першокласників.  

Дидактична  гра містить дидактичне завдання,  ігровий задум, ігровий початок,   правила гри,  ігрові дії, підбиття 
підсумків [3, с.307]. 

Відповідно до програми і вікових особливостей дітей визначають дидактичні завдання гри. У програмі з 

математики (1-2 класи, автор О. Я. Савченко) виділено змістові лінії: «Числа, дії з числами. Величини», 
«Геометричні фігури», «Вирази, рівності, нерівності», «Робота з даними», «Математичні задачі і дослідження». 
Розглянемо, наприклад, завдання змістової лінії «Числа, дії з числами. Величини». Перш за все  вони повинні 
сприяти формуванню в учнів 1-2 класів понять про натуральний ряд чисел від 1 до 100, умінню співвідносити 
кількість об`єктів навколишнього середовища з відповідним натуральним числом і навпаки, ознайомленню з 
властивостями натурального ряду чисел. Ці завдання знаходять відображення в іграх «Знайди цифру»,  «Квочка і 
курчата» та ін.  
     Крім того, учні ознайомлюються з діями додавання та віднімання (1 кл.), множення та ділення (2 кл.), вчаться 

додавати і віднімати одноцифрові та двоцифрові числа, множити та ділити одноцифрові числа, множити і ділити на 
1 і 0. Формуванню обчислювальних навичок сприяють ігри «Мовчанка», «Колові приклади», «Ланцюжки», «Хто 
швидше» та ін.  

 При вивченні величин учні 1-2 класів ознайомлюються з одиницями вимірювання довжини  (см, дм, м ), маси 
(кг, ц), часу (год, хв), місткості (л), вартості  (грн, к.), здійснюють вимірювання цих величин, маючи доступ до 
необхідних вимірювальних приладів. Закріплюються терміни та вимірювальні навички в іграх «Магазин», «Що 
легше» та ін.    

Дидактичне завдання в іграх постає у вигляді ігрового замислу – того, що цікавить дітей, а саме активні дії з 

предметами, щось загадкове, перевірка своїх можливостей під час змагання, рольове перевтілення. Наприклад, 
елемент змагання лежить в основі ігрового замислу ігор «Сходинки», «Хто швидше».  На активних діях з 
предметами ґрунтується ігровий замисел гри «З яких матеріалів знаходяться предмети у твоєму рюкзаку».  

Ігровий початок включає способи поділу на команди і вибору ведучого, визначення права першого ходу. 
Команди часто називають іменами героїв відомих мультфільмів, казок, а ведучих вибирають за допомогою лічилки, 
право першого ходу - з допомогою  жеребкувань. Також ігровим початком може бути повідомлення,  коли вчитель  
називає гру, спрямовує увагу дітей на дидактичні матеріали.  

Ігрові дії виходять із ігрового замислу, включають дії, які спрямовані на виконання поставленого завдання. 
Наприклад, щоб допомогти зайчикові дістати капусту, учні переміщують зображення зайчика і розказують про свої 

дії, закріплюють відповідну термінологію. 
За змістом ігрові дії можуть бути різноманітними. Це відгадування загадок, рольові дії («Магазин іграшок»), 

малюнок з уяви («Домалюй»), дії, які включають порівняння предметів, і їх класифікацію («Підбери предмети за 
формою»), складання заданих фігур («Танграм»).  

До початку гри вчитель пояснює ігрове завдання, а потім спосіб його виконання. Правила повинні бути 
простими, чітко сформульованими, зрозумілими. Правила гри дисциплінують, формують витримку, витривалість, 
крім того, вони непомітно обмежують дії дітей, спрямовують їх увагу на виконання конкретного завдання.  

Підбиття підсумків гри полягає у підрахунку балів, визначенні команди – переможниці, виявлені тих дітей, які 

найправильніше виконали ігрове завдання. Також потрібно назвати досягнення кожної дитини, тактовно 
формулювати оцінні судження.  

Проводити ігри, створювати ігрові ситуації бажано на кожному уроці. Гру можна пропонувати на початку уроку 
(усна лічба, повторення раніше вивченого матеріалу). Дуже  доречно використовувати ігри під час перевірки 
домашнього завдання  у  другому класі, у цьому випадку вчитель використовує гру на початку уроку.  

В ігровій формі можна ефективно ознайомити дітей з вивченням нового матеріалу і його закріпленням. Ігровий 
сюжет  можна  ввести,  вклавши завдання в уста казкових персонажів (Буратіно, Незнайки, Чебурашки та ін.).  

В останні роки набули поширення комп’ютерні ігри, які передбачають індивідуальну або парну гру.  
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 Отже, провідними функціями  ігрової діяльності на уроках математики  в 1-2 класах є мотиваційна та 

розвивальна. Математичний зміст гри має відповідати дидактичній меті уроку і бути посильним для кожної дитини, 
правила гри - прості і чітко сформульовані, підсумок гри – чіткий і справедливий. 
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КОМП’ЮТЕРНИХ ІГОР 

Шворак А.В.,здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Шадюк Ольга Іванівна кандидат педагогічних наук, доц. кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф.Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дошкільний вік вважають найсприятливішим періодом життя людини для розвитку її творчих 
здібностей та їх прояву.Формування творчих здібностей у дітей, як правило, пов’язане з грою – одним із ефективних 

засобів розвитку творчих здібностей.Творчі прояви у дитини спостерігаються досить рано. У старших дошкільників 
здатність до творчості формується повільно, проходячи декілька стадій розвитку[5, с.16]. 

Творчість дошкільника – це активність дитини, спрямована на створення нового, нестандартного 
вирішення поставлених завдань у нерегламентованій ситуації, та здатність бути впевненим у своїх силах та  
результатах власної діяльності. Розвиток творчої особистості дошкільника – це вдосконалення системи її творчого 
ставлення до різних аспектів життєдіяльності. Творчі здібності дошкільника посилюють мотивацію, розширюють 
коло його знань та вмінь[3, с.13]. 

Показниками творчих здібностей у дошкільників виступають такі якості: чутливість до проблем, готовність 

їх розв’язувати власними силами; відкритість новим ідеям, інтерес до невідомого; схильність руйнувати чи 
змінювати стереотипи, відмовлятися від шаблонів, відходити від зразків; спроможність виходити за рамки заданої 
іншими ситуації; швидкість аналогій, протиставлень, асоціацій; загострене сприйняття недоліків, відхилень, 
незвичності, складності[6, с.558]. 

Специфічними є і засоби розвитку творчих здібностей дітей дошкільного віку. Формування творчих 
здібностей у дітей, як правило, пов’язане з грою. Розвиток творчої особистості не відбувається самостійно, а 
потребує особливої уваги, з боку дорослих, та підбір засобів розвитку.У закладі дошкільної освіти важливу роль 
відіграє комп’ютерна гра. 

Комп’ютерна гра – це такий вид діяльності, що характеризується взаємодією гравців, дії яких обмежені 
правилами і спрямовані на досягнення мети. Поняття навчальної комп’ютерної гри можна визначити, як такий 
програмний засіб, що надає можливість спрямувати діяльність дитини на досягнення певної дидактичної мети в 
ігровій формі [1, с.63]. 

У разі організації навчально-виховного процесу дошкільників засобами комп’ютерних ігор надзвичайно 
важливим є  питання правильного вибору: які комп’ютерні ігри розвивають дитину, а які мають сумнівну цінність. У 
цьому разі необхідними є знання жанрової та рейтингової класифікації комп’ютерних ігор. 

Для ефективного розвитку творчих здібностей, засобом комп’ютерних ігор потрібно дотримуватись певних 
умов:організація режиму дня; навчання дитини комп’ютерній грамоті; створення сприятливих умов між дитиною та 

комп’ютером; введення комп’ютерних ігор у життя дитини лише після того, як вона освоїть традиційні види 
діяльності – малювання, конструювання і т.ін.; впевненість, що під час гри у комп’ютерну гру дитина чітко визнає, 
що на екрані «віртуальна реальність»; необхідність навчання дитини правилам поведінки під час гри у комп’ютерні 
ігри; підбір комп’ютерних ігор з урахуванням вікових обмежень; підбір комп’ютерних ігор, спрямованих на 
розвиток необхідного психологічного показника; допомогти усвідомити дитині, що навчальні та розвивальні 
комп’ютерні ігри носять як навчальний, так і виховний характер; зауважити, що комп’ютерні ігри можливо 
використовувати не лише як засіб для навчання, але і як мотивуючий інструмент[2, с.34]. 

            Працюючи за комп’ютером, дитина має реальну можливість: бачити на екрані результат своєї 

роботи, а в разі потреби вносити у композицію малюнка (якщо це зображальна діяльність) чи відновлювати процес і 
динаміку творчості; самостійно керувати запропонованою грою й створювати власну, що додає віри у свої 
можливості;здійснювати контроль за послідовністю зображення, змінювати його і впродовж роботи почувати себе 
вільно й розкуто. 

Активізацію дитячої творчості комп’ютерними засобами забезпечують попереднє ознайомлення 
дошкільнят з певною темою, формування технічних умінь та навичок зображення; побудова занять як тематичних 
циклів з різних видів діяльності дітей тощо. Для того щоб діти могли грати в комп’ютерні ігри без негативних 
наслідків, слід проконтролювати вибір жанрів гри, зміст, систему керівництва. Не слід замінювати комп’ютерними 

іграми інші заняття. 
Розглядати комп’ютерні ігри як особливий засіб розвитку творчих здібностей дає змогу їх специфіка, яка 

полягає в такому: на відміну від інших видів ігор, комп’ютерні ігри дають можливість дитині побачити продукт 
своєї уяви і своєї гри, відновити динаміку своєї творчості, що дозволяє дитині реалізувати такі потенційні 
можливості, які в традиційних умовах не можуть проявитися[4, с.37]. 

Отже,комп’ютерні ігри слід розглядати як особливий засіб, що стимулює творчу активність дітей. Вони 
цікаві й доступні, а закладені в них ігрові завдання містять мотив і мету, а також способи та засоби їх вирішення. 
Комп’ютерні ігри не замінюють звичайних, а доповнюють їх, збагачуючи педагогічний процес новими 

можливостями, спонукаючи малят до творчості. 
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